
 

________________ CIRCOSCRIZIONE N. 6 - ARGENTARIO ________________

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 32

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: MISURE DI SOSTEGNO DELLE ASSOCIAZIONI LOCALI. DOCUMENTO EX ART. 27 
DEL REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO.

Il giorno  18.12.2020 ad ore 20.00 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con regolari avvisi recapitati  a termini di legge ai Consiglieri,  si è riunito, in seduta  pubblica, il 
Consiglio  circoscrizionale  sotto la presidenza del signor Vilardi Andrea presidente del Consiglio 
circoscrizionale.

Presenti:presidente Vilardi Andrea
consiglieri Bazzanella Paolo

Chini Francesca
Cucchiaro Fabrizio
Dalla Fior Tiziana
Dalponte Marco
Eccher Cornelio
Franch Maria Giovanna
Gianni Maurizio
Ioris Monica
Migliaresi Marta
Pompermaier Paolo
Zanasi Alessandro

Assenti: consiglieri Holneider Paolo
Sgurelli Massimo

e pertanto complessivamente presenti n. 13, assenti n. 2, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Vilardi Andrea.
Partecipa il Segretario circoscrizionale Casagranda Loretta.

Riconosciuto  legale  il  numero  degli  intervenuti,  il  Presidente  dichiara  aperta  la  seduta  per  la 
trattazione dell’oggetto suindicato.

Scrutatori: Dalla Fior Tiziana e Pompermaier Paolo
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso che con nota di data 04.12.2020 prot.  nr. 281758 il  consigliere Pompermaier 
Paolo, unitamente al Presidente Vilardi Andrea ed ai consiglieri Ioris Monica, Zanasi Alessandro, 
Migliaresi Marta, Chini Francesca, Holneider Paolo, Cucchiaro Fabrizio e Franch Maria Giovanna, 
hanno  presentato  un  documento,  ai  sensi  dell'art.  27  comma 2  lett.  b)  del  Regolamento  del 
Decentramento, riguardante la richiesta di "misure di sostegno delle Associazioni locali";

sentito l'intervento del consigliere Pompermaier Paolo che relaziona in merito dando lettura 
del documento presentato nel quale si sollecita la necessità di interventi a favore delle associazioni 
di volontariato del territorio comunale duramente colpite dalla pandemia Covid19; 

sentito il consigliere Dalponte Marco, unitamente ai consiglieri Dalla Fior Tiziana, Gianni 
Maurizio  e  Eccher  Cornelio,  i  quali  chiedono  di  poter  aderire  alla  proposta  e  sottoscrivere  il 
documento  al  fine  di  dare  maggior  condivisione  possibile  riguardo  le  misure  di  sostegno  alle 
Associazioni locali; 

sentito altresì il consigliere Bazzanella Paolo che condivide e si associa alla sottoscrizione;

rilevata la disponibilità dei consiglieri proponenti di accogliere favorevolmente le richieste di 
sottoscrizione del documento presentate in aula;

ritenuto pertanto di fare proprio il documento, il Presidente della Circoscrizione lo pone in 
votazione così come presentato;

rilevato che, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c) del Regolamento del Decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  il  Segretario  circoscrizionale  ha  espresso  parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione;

visti:
‒ il  Codice degli  Enti  locali  della Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con 

Legge regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive modifiche;
‒ lo  Statuto comunale approvato e da ultimo modificato rispettivamente con deliberazioni 

consiliari 09.03.1994 n. 25 e 21.11.2017 n. 147;
‒ la deliberazione del Consiglio comunale 16.12.2019 n. 211, immediatamente eseguibile, 

con  la  quale  è  stato  approvato  il  Documento  Unico  di  Programmazione  2020-2022  e 
successive variazioni;

‒ il  Regolamento sui controlli  interni  approvato con deliberazione consiliare 23.11.2016 n. 
136;

‒ il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione consiliare 11.03.2015 n. 41 
e modificato con deliberazione consiliare 29.07.2020 n. 120;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

delibera

1.  di  approvare,  ai  sensi  dell'art.  27 comma 2 lett.  b)  del  Regolamento del  Decentramento, il 
documento riguardante  la  richiesta  di  misure  si  sostegno  delle  Associazioni  locali,  di  seguito 
riportato: 

“Premesso che:

• l’associazionismo in Trentino riveste un ruolo fondamentale come risulta dagli ultimi dati 
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ISTAT: vi sono più di 5.000 associazioni, con circa 110.000 trentini che svolgono attività di  
volontariato, ovvero un trentino su 5 svolge attività di volontariato, e più di 5.000 lavoratori 
dipendenti (senza considerare i dati su partite iva e prestazioni occasionali);

• la pandemia Covid 19 ha colpito duramente il tessuto associativo trentino costringendo la 
sospensione  della  maggior  parte  delle  attività  pianificate  nel  2020  e  gettando 
nell’incertezza le attività del 2021; 

• sono state varate alcune importanti misure di sostegno degli enti non commerciali ai quali  
non possono accedere numerose associazioni, in particolare quelle dotate esclusivamente 
di codice fiscale;

• nel corso del 2020, numerose associazioni hanno dovuto far fronte a spese fisse di gestione 
(canoni  di  locazione,  utenze  e  altro)  che  sono  in  difficoltà  a  coprire  visto  il  mancato 
svolgimento delle attività, comportando anche gravi squilibri finanziari;

• le risorse impegnate dal Consiglio Comunale ai sensi del “Regolamento del decentramento” 
e del “Regolamento sui criteri e modalità per l'erogazione di contributi ed altri benefici” nel 
corso del 2020, sono di fatto in gran parte inutilizzate a causa delle sospensioni da Covid19, 
dunque tali risorse torneranno nelle disponibilità dell’avanzo di bilancio comunale;

• il Consiglio Circoscrizionale a fine della precedente consiliatura, inviava lettera indirizzata 
(vedi allegato) indirizzata al sindaco di Trento per poter usufruire dei fondi inutilizzati dalle 
singole  Circoscrizioni  al  fine  di  attuare  determinate  misure  di  sostegno  al  mondo 
associativo.

Considerato quanto sopra:

il Consiglio Circoscrizionale dell’Argentario chiede alla Giunta Comunale di: 

1. le risorse a disposizione delle Circoscrizioni e non spese nell’anno 2020 vengano destinate 
nuovamente alla  Circoscrizione e aggiunte alle  risorse per  l’anno 2021,  al  fine di  poter 
essere utilizzate per aiutare le associazioni e i circoli del territorio a far fronte alle difficoltà 
finanziarie, in particolare per costi fissi, che andranno opportunamente documentati;

2. offrire  alle  associazioni  affittuarie  di  locali  comunali  la  possibilità  di  cedere  il  credito 
d’imposta di locazione ai sensi dell’art. 31 del Dl Rilancio per le mensilità di marzo, aprile,  
maggio e giugno;

3. organizzare un servizio gratuito nel supportare le associazioni e i circoli agli adempimenti in 
materia  di  sicurezza  Covid19,  sia  per  quanto  riguarda  la  sede,  sia  le  attività  in  luoghi 
pubblici."

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

Allegato nr. 1: Lettera al Sindaco

IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE
f.to Casagranda f.to Vilardi
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Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese resa per alzata di mano;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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________________ CIRCOSCRIZIONE N. 6 - ARGENTARIO ________________

ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: MISURE DI SOSTEGNO DELLE ASSOCIAZIONI LOCALI. DOCUMENTO EX ART. 27 
DEL REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO.

Votazione palese resa per alzata di mano

Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 13
Favorevoli: n. 13 
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 

Trento, addì 18.12.2020 il Segretario circoscrizionale
Casagranda Loretta
(firmato elettronicamente)
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________________ CIRCOSCRIZIONE N. 6 - ARGENTARIO ________________

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: MISURE DI SOSTEGNO DELLE ASSOCIAZIONI LOCALI. DOCUMENTO EX ART. 27 
DEL REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO.

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 18.12.2020 il Segretario circoscrizionale
Casagranda Loretta
(firmato elettronicamente)
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